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.:'\ REPUBLIK ÖSTERREICH 
,~uNbESMINISTER1UM FÜR INNERES 

Zl. 66.400/1-25/1972 
zu .t6Q jJ. 
Prls. am ... JZ ... Mär.z...t972 

Anfragen oe ant\'Tortung 

W~en, den 7. März 1972 

Die von den Abgeordneten REGENSBURGER und Genossen am 

15. Februar 1972 an mich geric2.itete schriftliche Anfrage 

Nr. 269/J betreffend Zivilschutz, beehre ich nich \-rie folgt 

zu beantvlOrten: 

Frage 1: \'lelche Ressorts haben im vergal1genen Jahr Ausgaben 
für den Zivilschutz getätigt,die von den beim An
satz 1/1111 des Bunde sr:liniste:riul~s für In..11ere s ver
anschlagten Kreditmitteln im. ;.rege eines finanziellen 
Ausgleiches zur Verfügung geste 11 t ';!'u.rden? 

Antvrort! Das Bundesministerium für Inneres, 

das BundcSI:linisterium für soziale Vervra1tung, 

das Bundesministerium,für Bauten und Technik, 

'das Bundesministerium für Verkehr, 

das Bundesr:linisterium für ~lissenschaft und Forschung 

und das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft. 

Frage 2: Velche konkreten HaBna~cen auf dem Gebiet des Zivil
scl~utze s konnten du:rc~1die im vergangenen Jal:r, vorgz
noumenen Ausgaben ver\'!ir:::licht \iTerden? 

Ant',Tort: I::l Bundesninie-ter1 u::l f'Fr Inne"f~es: 

Ankauf von z\'lei Kraftfa~~rzeugen fU.!' die '.>lei tere Aus

rU.stung der Stral'llenspi.J.rtrti?ps der- 3undesgendarmel~ie 
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Ankauf von 10 Strahlenspürgeräten der Type EMB 3 für 
Lehr- und Übungs zwecke an der Zivilschutzschule des 
Bundesministeriums für Inneres 

Beschaffung einer Prospektionssonde zum Strahlenspü
ren aus der Luft mittels Hubschrauber 

Ankauf eines Kfz-Anhängers zum Transport von radioak
tiven Material in die Bundesländer zwecks Nachschu
lung und für Übungszwecke der Strahlenspürtrupps der 
Exekutive 

Ankauf von Individuardosimetern zu Schulungs- und 
Schutzzwecken für die an radioaktiven Material arbei
tenden Angehörigen der Strahlenspürtrupps 

We1terer Ausbau des Strahlenschutzdienstes und des 
technischen Dienstes durch Subventionierung der Öster
reichischen Feuerwehren 

Fortsetzung der Informations- und Aufklärungstätig
keit der österreichischen Bevölkerung auf dem Gebie
te des zivilen Bevölkerungsschutzes durch Subventio-

:rtierung des Österreichischen Zivilschutzverbandes 
(Bundesverband) 

Schulungs- und Informatiollstätigkeit an der Zivilschutz
schule des Bundesministeriums für Inneres (197l~ 96b 
Hörer) 

Im Bur~.ßes~i~~i.um~ :t:Q.r: soz:hale VeEivaLt!lng: 
Anschaffung eines automatiscnen Warngerätes samt Not
stromaggregat zur raschen Ermittlung eines Anstieges 
der Konzentration radioaktiver Stoffe in der Luft 

Subvehtionierung des Österreichischen Roten Kreuzes 
zwecks Beschaffung von Zivilschutzeinrichtungen (Er
ste Hilfe-Stationen) 

Subventionierung des Arbeitersamarit~rbundes Öster
reichs zwecks'Beschaffung von Zivilschutzeinrichtungen 
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Betriebskosten für bestehende Zivilschutzeinrichtun
gen 

Subventionierung des Hilfsdienstes des Souveränen' 
Malteser-Ritterordens zwecks Beschaffung von Zivil
schutzeinrichtungen 

Betriebskosten für bestehende Zivilschtitzeinrichtun
gen 

Im Bundesministerium für Bauten und Technik: 
Errichtung einer Prüfanlage im Arsenal für die Er
probung von Schutzraumeinrichtungen und Schutzraum
abschlüssen (Fortse~zungsarbeit~n) 

Errichtung eines Versuchsschutzraumes bei der Stu
diengesellschaft für Atomenergie in Seibersdorf 

Einleitung der Untersuchungen über den Schutzwert be
stehender Kelleranlagen 

Im Bunc1esminifJterium für Verkehr: 
Umstellung der Sirenen innerhalb der 7iarnanlage Ka
prun nach 4en im Arbeitskreis "Warn- und Alarmdienst" 
des Buno.esministeriums für Inneres erarbeiteten Richt
linien 

Fortsetzungsarbeiten an der Errichtung einer Muster
\'-/arnanlage der Österreichischen Bundesbahnen im Klo
stertal 

Flutwellenberechnungen für den Bereich des Kraftwer

kes Freibach, Kärnten 

Im Bund~E2.g1inisterium für Wissenschaft und Fcrs9J:?ung; 
Arbeiten im Bereich des Kulturgüterschutzes .. Kenn
zeichnung wichtiger Denkmäler .. Beschaffung von Gerä
ten für die Photogrammetrie~ 

Im Bundesministerium fÜr Land- und FOI'stwir~.§chaftt 
Beschaffung diverser Strahlenmeß- und suchgeräte für 

vet .. med" Anstalten. 
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Ausstattung von forstwirtschaftlichen Bundesversuchs
anstalten mit Strahlenmeßgeräten 

Betrieb, Service und Reparaturen vorhandener Meßgerä
te im landwirtschaftlichen, veterinärmedizinischen und 
forstwirtschaftlichen Bereich. 

Fortsetzung diverser Flutwellenberechnungen schließ
lich werden aus dem Zivilschutz-Kredit ein Beitrag des 
Bundesministeriums für Inneres zur baulichen Ausge
staltung der Wilhe1mskaserne in Wien 2 09 Vorgarten
straße 223, zwecks Errichtung einer Schule des Bundes
ministeriums für Landesverteidigung (Luftschutzschule) 

und des Bundesministeriums für inneres (Zivilschutz
schule) sowie ein Betriebskostenbeitrag für die in 
der Wi1helmskaserne mit der Luftschutztruppenschule 
des Bundesministeriums für JJandesverteidigung gemein
sam untergebrachte Zivilschutzschule des Bundesmini
steriums für Inneres auf gebr"acht" 

Frage 3! Da die Koordinierung und Leitung des Zivilschutzes so
weit er Bundeskompetenzen betrifft, dem Bundesmini
sterium für Inneres zukommt, frage ich Sie, welche 
Koordinierungf:3maßnahmen der:3 Bundesmj.nisterium für 
Inneres auf dem Gebiete des Zivilschutzes im vergan
genen Jahr setzte b7two für das Jahr 1972 in Aüssicht 
genommen hat? 

Antwort: Diese Koordinierung erstreckt sich auf alle Bereiche 
des Zivilschutzes, soweit nicht die Federführung aus
drücklich einem anderem Ressort übertragen ist" Außer 
den bereits in der Antwort zur Frage 2 erwähnten Vor
.J?a"l?en sind an Koordinierungsmaßnahmen des Bundesmini
steriums für Inneres auf dem Gebiet des Zivilschutzes 

im Jahre 1971 zu nennen: 

In dem vom Arbei tsausschuß "Zl' e,ingesetzten Arbei ts
kreis wurden die Planungsarbeiten für den Warn- und 
Alarmdienst fortgesetzt; nach Festsetzung bundesein-
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hei tlicher Sienale für die 'ilarnung und Alarmierung 
der Zivilbevölkerung wurden die technischen Voraus- . 
setzungen für rlie Einrichtung des Warnsystems geprüft. 

Der Information der Offentlichkeit über Fragen des Zi
vilschutzes dienen die Schaffung einer vierteljähr
lich erscheinenden Zivilschutzbeilage zu der von der 
Generaldirektion für die öffentliche Sicherheit her
ausgegebenen Monatszeitschrift "Öffentliche Sicherheit" 
und die im Herbst 1971 erfolgte 'neuerliche Ausstrah
lung einer Serie von Werbespots über Zivilschutz-The
men ,im 1 .. }l1ernsehprogramm, die in Zusammenarbeit zwi
schen ORF und Bundesministerium für Inneres herge
stellt worden waren. 

Die Aufklärungstätigkeit wird auch im laufenden Jahr 
fortgesetzt werdeno 

Die Ausarbeitung von Musterriebtlinien für die Schaffung 
von Katastrophenhilfsgesetzen durch die Bundesländer. 
sO\vie die Erstellung eines Programmes für die Sonc1er
ausbildung in Selbstschutz, das ebenfalls den Bundes
ländern als Beispi~l dienen 8011, standen im Mittel
punkt der Beratungen, des vom Arbeitsausschuß IIZ" ein
gesetzten Arbeitskreises "Selbstschutz und Zivilschutz
einsatz lt • 

. 
Die Initiativen des Bundesministeriums fUr Bauten und 
Technik hinsichtlich der ÜberprUfung des vorhandenen 
Gebäudebestandes im gesamten Bundesgebiet auf seinen 
Schutzwert, wurden vom Bunde~ministerium für Inneres 
unterstützt. 

Bei zwei Tagungen des Arbeitsausschusses "Z" in der 
Zeit vom 11. - 12.5.1971 und vom 19. - 21.10.1971 wur
den im Rahmen der Koordinierungsaufeaben des Bundesmi
nisteriums für Inneres aktuelle Fragen der zivilen 
Landesverteidigung erörtert, an der Probleme des Zivil-

i .. : •. ,- • :., " . 
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Subventionierung des österreichischen Zivilschutz
verbandes zwecks Fortsetzung eines Informationsblat
tes und des damit verbundenen Verwaltungsaufwandes. 

Subventionierung des Österreichischen Bundesfeuerwehr
verbandes zwecks Ausbau des Strahlensuchdienstes und 
des technischen Hilfsdienstes innerhalb der Feuerweh-
reno 

Nachschaffung von Strahlenschutzanzügen für die Strah
lenspürtruP!Js der Exekutive. 

Honorierung der Vortragenden an der Zivilschutzschule 
des Bundesministeriums für Inneres 

Entschädigung an die Österreichische Studiengesellschaft 
für Atomenergie für die Benützung der Vortragsräume 
und des Geländes innerhalb des Reaktorzentrums in 8ei
bersdorf und für bereitgestelltes Übungsmaterial 

'Herausgabe einer Zivilschutzbeilage in der Zeitschrift 

"Öffentliche Sicherheit" 

Lm. Bundesmip-isteril~m_.,;fü:c Gesundheitswesen und_.~~1- t_ 
schutz: 
Anschaffung eines automatischen :Narngerätes samt 
Stromaggregat zur raschen Ermittlung eines Anstieges 
der Konzentration radioaktiver Stoffe in der Luft 

Beschaffung diverser Strahlenspürgeräte für die Aus
stattung eines Veterinärstrahlenspürzuges Betriebsko

sten für bestehende Anlagen 

Subventionierung diverser Zivilschutzvorhaben des 
Österreichischen Roten Kreuzes, des Arbeitersamariter
bundes Österreichs und des Malteser Hilfsdiensteso 

Im Bundesministeri,pm fÜr Bauten unq._Teghnik: 
Ausbau des Prüfstandes für Schutzraurneinrichtungen im 

Arsenal 
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B8.utenzuschuß des Bundesministeriums für Inneres für 
den Ausbau der V;"ilhelmskaserne .. 

Förderung einer Errichtung eines Musterschutzraumes 
und einer stationären Prüfstelle bei der Studiengesell
schaft für Atomenergie in Seibersdorf~ 

Im BundesID2:--:Ylisterium für Land- und Forst.!{irtsc0.!'1ft: 
Anschaffung diverser Strahlensplirger~te für den Bereich 
der Landwirtschaft und der Forstwirtschaft .. Die Dotie
rung für das Veterinärwesen erfolgt ab 1972 beim Bundes
ministerium für Gesundheit und Umweltschutz 

Betriebskosten für bestehende Zivilschutzeinrichtungen, 
Fachliteratur beim Landwirtschafts-, Forst- und Wasser
bauweseno Fortsetzung diverser Flutwellenberechnungen. 

Im Bundesministerium für Verkehr: - .... 

Fortsetzungsarbeiten an der Warnanlage der Österreichi
schen Bundesbahnen im Klostertal 

Im Bunde§p11.gistel.~m fUF. bandesverteidißll.ng: 
Unkostenbeitrag für den Betrieb der Wilhelmskaserne laut 
Ressortübereinkommen 

Welche konkreten Projekte können durch die im heurigen 
Budget vorgenom~enen Kürzungen der dem Zivilschutz zur 
Verfügung stehenden Mittel nicht oder nur teilweise 
verwirklicht werden? 

Antwort ;. Durch die Kürzung im Zi vilsch\Jtzbudget 1972 in der Höhe 
von S 3780000,-- mußte die weitere AU~3stattung der Zi
vilschutzschule de:::: Bundesmini;3teriums für Inneres mit 
tragbaren Funkgeräten auf einen späteren Zei tpv.nkt ver
schoben werden. Weiters wurde die für den Österreichi
schen Bundesfeuerwehrverband vorgesehene Subvention ge
kürzt" Auch die Beschaffung weiterer Prospektionssonden 
für den Strahlenspürdienst aus der Luft kann im Jahre 
1972 nicht durchgeführt werden. 
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Frage 6: Hat Ihr Ressort beim Bundesministerium für Finanzen 
bereits Anträge auf Erhöhung der Mittel für den Zivil
schutz im Rahmen eines Budgetüberschreitungsgesetzes 
gestellt? 

Antwort: Nein 

.f.ra.ße 7.:. entfäll t 
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